

**Оценка физического состояния документов:
из опыта работы Центра консервации документов
и сохранения книжных памятников Архангельской областной
научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова**

Центр консервации документов и сохранения книжных памятников (далее – Центр) Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова (далее – АОНБ) был образован в 2006 г. в соответствии с принятым Архангельским областным собранием депутатов в ноябре 2005 г. областным законом «О библиотеках и библиотечном деле в Архангельской области».

На сегодняшний день Центр располагает штатом из 6 специалистов, в том числе: заведующей Центром, заведующей научно-исследовательским сектором, главным специалистом научно-исследовательского сектора, библиотекарем, переплетчиком и реставратором.

Объем выполняемых работ по оперативной консервации документов составляет в настоящее время 1 100 экземпляров в год. Кроме мероприятий по консервационной обработке документов специалисты Центра осуществляют мониторинг режимов хранения документов, оценку физического состояния документов из фонда АОНБ и из фондов музеев, библиотек и архивов региона, обследование состояния фондов и фондохранилищ в учреждениях культуры региона, организуют обучающие мероприятия по профилю работы Центра, оказывают консультационную, методическую и практическую помощь по вопросам обеспечения сохранности документов для специалистов учреждений культуры города и области.

В структуре Центра выделен научно-исследовательский сектор, основной задачей которого является научно-исследовательская деятельность в области изучения книжных памятников региона. Специалистами сектора осуществляется выявление, идентификация, составление научного описания документов, обладающих признаками книжных памятников всех уровней, создание свода книжных памятников Архангельской области, информационное наполнение сайта «Книжные памятники Архангельской области». В год специалистами сектора после идентификации и составления научного описания в Сводный каталог книжных памятников Архангельской области вносится 200 записей на книжные памятники федерального уровня.

Одним из главных направлений деятельности отдела является паспортизация документов, оценка их физического состояния, а также обследование документных фондов и условий хранения документов на территории региона. Начало этой деятельности было положено в 2001 г., когда было начато ведение базы данных по оценке физического состояния краеведческих документов из фонда «Русский Север» АОНБ. В настоящее время это направление получает активное развитие. В Центре ведется 3 базы данных по оценке физического состояния документов – для документов фонда «Русский Север» АОНБ, для документов фонда редких книг и для документов, находящихся в составе фондов библиотек, музеев и архивов региона. Все полученные в результате обследований сведения анализируются, составляются заключения о состоянии фондов и отдельных документов. В общей сложности эти базы включают в себя сведения о степени сохранности более чем 6000 документов из фондов библиотек и музеев региона.

В 2001 г. была начата работа по оценке физического состояния краеведческих документов из фонда АОНБ. Целью данного исследования являлось получение количественных сведений о физическом состоянии краеведческих документов, позволяющих прогнозировать дальнейшее поведение документов, а также планировать мероприятия по превентивной и оперативной консервации, оценивать финансовые затраты на их реализацию. Исследование проводилось путем заполнения базы данных «Оценка

физического состояния документов», разработанной в научно-исследовательском отделе консервации и реставрации книг Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино (далее – ВГБИЛ) и доработанной в АОНБ применительно к документам краеведческого содержания.

База данных первоначально была разработана для оценки физического состояния документов фонда абонементов ВГБИЛ, и была выбрана как наиболее подходящая для оценки документов краеведческого фонда АОНБ, имеющего сходный видовой состав и хронологический охват документов, а также сходное читательское назначение. Было решено проводить выборочную проверку физического состояния документов: оценивался каждый пятый документ фонда. Исключение составил лишь фонд «Раритет», в который выделены особо редкие и ценные издания из фонда краеведческой литературы АОНБ. Каждый документ этого фонда был оценен, сведения о физическом состоянии занесены в базу данных. Оценку прошли также документы, находящиеся на момент заполнения базы данных в помещении Центра для переплета, реставрации и дезинфекционной обработки. Обследование фонда краеведческой литературы было начато с отдела «9. История» (по Библиотечно-библиографической классификации), т.к. документы из этого отдела пользуются наибольшим спросом у читателей. Это самый большой по количеству изданий отдел в фонде, в его составе представлены документы большого хронологического охвата – с конца XVIII в. до 2008 г.

В настоящий момент оценка физического состояния документов фонда «Русский Север» АОНБ завершена, база данных насчитывает 6 512 записей, в результате обработки которых получены следующие результаты.

По видам издания среди обследованных документов преобладают книги – 4 891 экземпляр, журналы составляют 1 582 экземпляра из всех обследованных документов, брошюры – 19 экземпляров, прочие документы (буклеты) – 20 экземпляров.

Наибольшее количество обследованных документов издано в Архангельске (3 851), на втором месте – Москва (817), затем – Санкт-Петербург (322), Ленинград (226), Вологда (209), Петрозаводск (156).

География мест издания документов представлена также городами: Апатиты, Армавир, Великий Устюг, Вельск, Вятка, Екатеринбург, Казань, Каргополь, Котлас, Мезень, Мурманск, Нарьян-Мар, Онега, Орджоникидзе, Переславль-Залесский, Петрозаводск, Плесецк, Ростов-на-Дону, Северодвинск, Судстрой, Сыктывкар, Холмогоры, Шенкурск, Устьысольск, Яренск (от 1 до 74 экземпляров). У 67 документов место издания определить не удалось.

По результатам обследования в фонде преобладают издания стандартного формата, имеющие правильное расположение на полке.

По количеству страниц преобладают издания от 51 до 200 (2 836 экземпляров) и от 201 до 500 (1 090 экземпляров), остальные издания имеют от 500 до 1000 страниц.

По году издания среди обследованных представлены документы от 1750 г. до 2008-го. Наибольшее число документов издано в 1990-е гг. – 987 экземпляров, документов 2000-х гг. – 877, 1910–1929 гг. – 765. По остальным годам издания (1930–1980 гг.) выявлено от 110 до 500 экземпляров. Краеведческих документов, имеющих самую раннюю дату выпуска (1750–1799 гг.) выявлено 5 экземпляров. У 57 документов год издания определить не удалось.

По типу переплета преобладают издания в мягком переплете – 3 668 экземпляров, в твердом – 2 825. У большинства обследованных документов (4 238) переплет в удовлетворительном состоянии, поврежден – у 2 034 экземпляров, в новом переплете, т.е. недавно выполненном в СКБФ или в переплетной мастерской, – 190 экземпляров, в реставрированном переплете – 7 документов, отсутствует переплет у 31 экземпляра.

По составу покрытия переплетных крышек преобладают издания в обложке (в мягком бумажном переплете) – 3 636 документов. Чуть реже среди обследованных документов встречаются экземпляры с комбинированным переплетом (1 759 экземпляров)

и с цельнокройным переплетом (1 086 экземпляров). Материал основы переплетных крышек преимущественно бумага (3 456 документов), на картонной основе выполнен переплет у 3 006 экземпляров, на деревянной основе – 7.

Среди физико-механических повреждений переплета наиболее характерны для обследованных изданий повреждения корешка (1 501 экземпляр), а также передней и задней крышки (соответственно 1 391 и 1 186 экземпляров). Среди отсутствующих элементов книги наиболее часто встречается отсутствие переднего и заднего форзацев (соответственно 314 и 204 экземпляров). Повреждения насекомыми встретилось на 22 обследованных документах, микробиологические поражения переплета обнаружены на 51 экземпляре.

Материал крытья переплета у большинства обследованных документов – бумага (коленкор, ледерин или бумвинил), встречается у 6 350 экземпляров. Кожаные и полукожаные переплеты имеют 59 обследованных документов, переплеты, в составе крытья которых присутствует ткань, – 723 экземпляра. Пергамен в качестве крытья переплетных крышек встретился на одном документе.

По виду крепления блока преобладают документы с металлическим (скрепочным) креплением (2 916 экземпляров), а также шитые нитками (2 289 экземпляров). Документов, имеющих бесшвейное (клеевое) крепление блока, – 407 экземпляров. Документов, прошитых на прокол (нитками), выявлено 262 экземпляров, и документов, прошитых на прокол (скрепками), – 287. Удовлетворительным признано состояние блока у 5 422 документов. Поврежден блок в 576 случаях, ослаблено крепление блока у 485 экземпляров, выпадает блок у 1 книги.

Выпадение тетрадей и листов зафиксировано соответственно у 123 и 316 экземпляров, в 1 314 случаях листы в блоке повреждены, у 21 документа – отсутствуют. Среди физико-механических повреждений бумаги наиболее характерны разрывы (1 253 экземпляров), загрязнения (1 095 экземпляров), деформация (925 экземпляров), изменение цвета (860 экземпляров), а также утраты (793 экземпляров) и ломкость (151 экземпляр). В ходе анализа биологических повреждений бумаги плесень выявлена на 90 документах, повреждения насекомыми – на 18.

В целом, у большинства обследованных документов состояние бумаги определено как удовлетворительное (4 708 экземпляров), повреждена бумага у 1 773 краеведческих документов. Вандализм в отношении обследованных документов чаще всего проявляется в виде помет различными средствами письма (на 347 экземплярах). Встречаются также посторонние предметы, оставленные в документах, преимущественно – листки читательского требования и канцелярские скрепки (54 экземпляра), у 62 обследованных документов встречаются вырванные и вырезанные элементы книги.

На основании полученных сведений в отношении обследованных документов были даны следующие рекомендации: в регулярном обеспыливании нуждаются все просмотренные документы, в переплете – 1 026 экземпляров, в фазовой консервации – 926, в реставрации – 715, в мелком ремонте – 526, в микрофильмировании – 208, в дезинфекционной обработке – 114.

В 2002 г. было начато исследование физического состояния документов фонда редкой книги АОНБ. Исследование проводится путем составления паспорта состояния документа и заполнения базы данных «Редкая книга», разработанной в Федеральном центре консервации библиотечных фондов при Российской национальной библиотеке (далее – ФЦКБФ). База данных позволяет осуществлять ввод, редактирование, поиск и вывод в файл или на принтер подробной библиографической информации (инв. номер, шифр, автор, печатник, год издания), а также данных об использовании документа, наличии копий, проведенной в прошлом реставрации, особенностях документа, материалах носителя и средств записи информации, блока и переплета и количественных показателей, характеризующих различные виды повреждений, рекомендации по консервации.

Было принято решение проводить проверку каждого экземпляра документов из фонда редкой книги. Обследование проводится специалистом подразделения консервации документов непосредственно в фонде, путем заполнения бумажной формы «Паспорта состояния документа», разработанной в ФЦКБФ, и последующего занесения полученных сведений в базу данных. В настоящее время в базу данных внесены сведения обо всех книжных памятниках федерального уровня из фонда АОНБ, а также сведения о документах из коллекций книг первых лет советской власти (1917–1926), революционно-демократической печати периода Первой русской революции 1905–1907 гг., нелегальной и запрещенной печати XIX в., о дореволюционных и прижизненных изданиях К. Маркса, Ф. Энгельса и В.И. Ленина, выдающихся деятелей истории, науки и культуры, о книгах 1918–1985 гг., возвращенных из спецхрана.

На конец 2007 г. в базе данных «Редкая книга – АОНБ» содержатся сведения о 1 270 экземплярах документов. Из них в фазовой консервации нуждается 615 экземпляров (48 %), в обеспыливании – 425 (33 %), в реставрации переплета – 277 (21 %), в дезинфекции – 245 (19 %), в реставрации листов – 192 (15 %), в дополнительном исследовании – 67 (5 %), в реконструкции переплета – 55 (4 %), в консервации переплета – 33 (2 %).

В 2006 г. впервые в регионе была начата деятельность по сбору информации о степени сохранности книжных памятников Архангельской области, не зависимо от ведомственной принадлежности учреждений культуры, на балансе которых они находятся. В Центре ведется база данных «Редкая книга – Регион», в которую заносятся сведения о степени сохранности документов и рекомендации по консервации, полученные в результате паспортизации документов, проводившейся специалистами Центра. База данных разработана в ФЦКБФ и является аналогом базы данных «Редкая книга – АОНБ». Обследование книжных памятников проводится специалистами Центра непосредственно в учреждениях-фондодержателях путем заполнения бумажной формы «Паспорта состояния документа» с последующим занесением полученных сведений в базу данных. Практически во всех случаях одновременно с обследованием документов, обладающих признаками книжных памятников, проводится обследование состояния фондов и фондохранилищ, замеры показателей температурно-влажностного и светового режимов хранения документов, обследование микробиологического состояния документов и фондохранилищ. По результатам обследования составляются заключения, выносятся рекомендации по обеспечению сохранности документов. Бумажная форма «Паспорта состояния документа» после обработки полученных сведений передается хранителю документа.

В настоящее время база данных насчитывает более 600 записей о документах, обладающих признаками книжных памятников, из фондов Северодвинского городского краеведческого музея, Государственного архива Архангельской области, музея православной культуры и быта г. Новодвинска Архангельской области, Яренского краеведческого музея, Каргопольского государственного историко-архитектурного и художественного музея, Устьянского краеведческого музея, Архангельского областного краеведческого музея.

На основании полученных в результате обследования физического состояния документов сведений, только в фонде АОНБ в настоящий момент в реставрации нуждаются 700 экземпляров документов вечного хранения, в переплете и мелком ремонте – соответственно 650 и 458 документов, в проведении фазовой консервации – 1 140, в дезинфекционной обработке – 317.

Финансовое обеспечение этих мероприятий выглядит следующим образом: на проведение реставрационных работ требуется 110,0 млн. рублей, фазовой консервации – 230,0 тыс. рублей, дезинфекционной обработки – 96,0 тыс. рублей, переплетных работ – 131,0 тыс. рублей, мелкого ремонта документов – 37,0 тыс. рублей.

С учетом полученных сведений формируются проектные заявки в федеральную целевую программу «Культура России» и предложения в смету расходов целевой социально-экономической программы «Культура Русского Севера (2006–2009 годы)».

Следует отметить, что финансирование мероприятий по обеспечению сохранности документов в регионе в последние годы заметно улучшилось, отмечено внимание к существующей проблеме со стороны федеральных и региональных органов власти. Принятые на федеральном и региональном уровнях целевые программы позволяют планомерно осуществлять деятельность по сохранению документального наследия, в том числе и деятельность по оценке физического состояния документов, являющихся культурным достоянием региона.